

# 习近平会见土库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席别尔德穆哈梅多夫 让古丝绸之路成为新时代的“幸福路”

新华社电 10月19日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的土库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席别尔德穆哈梅多夫。

习近平指出,中国是土库曼斯坦值得信赖的朋友和伙伴。今年1月,我和谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫总统共同宣布将两国关系提升为全面战略伙伴关系、在双边层面践行命运共同体,开启两国关系发展新篇章。

习近平强调,相互支持是中土命运共同体的核心要义。中方赞赏土方在涉及中国核心利益和重大关切问题上始终给予中方有力支持,我们将继续支持土方维护国家主权、安全、发展利益,走符合本国国情的发展道路。中方愿同土方加强“一带一路”倡议同“复兴丝绸之路”战略对接,让古丝绸之路成为新时代的“幸福路”。双方要提升两国贸易规模,扩大医疗卫生、体育、旅游

等领域合作,搞好互办文化年活动,早日在土建成鲁班工坊。中方愿同土方落实好中国—中亚峰会成果,更好推进各领域合作。

别尔德穆哈梅多夫表示,土中两国拥有深厚睦邻传统,友谊历久弥坚。古丝绸之路将土中两国人民联结在一起,推动了世界文明进步。今天,土库曼斯坦“复兴丝绸之路”同中国“一带一路”倡议紧密对接,极大推动了两国和地区国家互联互通和发

展振兴。习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的重要讲话为未来合作指明了方向。双方应该赓续友谊,将亲如兄弟般的友好关系代代相传,始终相互信任,相互理解,相互支持,持续深化双边经济能源合作和人文交流,密切在中国—中亚机制等多边机制内沟通协调,推动土中全面战略伙伴关系取得更多成果,造福两国人民,并为地区繁荣发展作出积极贡献。

## 习近平会见蒙古国总统呼日勒苏赫

新华社电 10月19日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的蒙古国总统呼日勒苏赫。

习近平指出,蒙古国是共建“一带一路”的天然伙伴,也是最早支持“一带一路”倡议的国家之一。希望蒙方依托自身联通欧亚的地理条件,为高质量共建“一带一路”发挥更大作用。

习近平指出,中方将一如既往帮助蒙古国振兴经济,有序推进相关口岸建设,开辟两国互联互通新通道。中蒙荒漠化防治合作中心已

经成立,中方愿继续支持蒙方“种植十亿棵树”计划,携手开展生态文明建设。中方愿拓展中蒙俄三方合作,稳步推进三国经济走廊建设。

呼日勒苏赫表示,明年是蒙中建交75周年,也是习近平主席访蒙10周年和两国建立全面战略伙伴关系10周年。蒙方愿同中方加强高层交往,相互尊重,相互支持,推进经贸、互联互通、矿产能源、防沙治沙、绿色发展等领域合作,密切人文交流。蒙方重视加强蒙中俄三方合作,愿同中方密切多边领域的沟通协作。

## 习近平会见刚果(布)总统萨苏

新华社电 10月19日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的刚果(布)总统萨苏。

习近平指出,刚果(布)是共建“一带一路”的积极参与方和重要合作伙伴。双方秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,推进友好合作,取得了实实在在的成果。刚果(布)国家一号公路等项目成功实施,堪称典范。中刚是真朋友、好伙伴。中方珍视两国情谊,愿同刚方在“一带一路”、中非合作论坛等框架内加强务实合作,探

索和培育数字经济、绿色发展等合作增长点,推动中刚全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

萨苏表示,共建“一带一路”是一项伟大的工程,为世界提供了崭新的包容发展的新模式。第三届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满成功,体现了刚果(布)等参与国家对“一带一路”倡议的坚定支持。中国是推动世界经济增长的主要贡献者,刚方由衷钦佩中国发展取得的伟大成就,愿同中方以庆祝明年建交60周年为契机,推动刚中关系进一步发展。

## 习近平会见柬埔寨首相洪玛奈

新华社电 10月19日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的柬埔寨首相洪玛奈。

习近平强调,共建“一带一路”给柬埔寨带来了实实在在的发展机遇。中方愿秉持共商共建共享原则,推动“一带一路”倡议同柬埔寨“五角战略”对接,加快充实中柬“钻石六边”合作架构,打造好“工业发展走廊”和“鱼米走廊”,推动更多惠民工程落地生根。中方支持柬埔寨机场、文物古迹修复等项目,欢迎更多柬埔寨农产品进入中国市场,鼓

励更多中国游客赴柬旅游。我愿同你一道宣布将2024年确定为“中柬人文交流年”。

洪玛奈表示,感谢中方长期以来为柬方提供的宝贵支持。柬方坚定奉行对华友好政策,坚定支持中方核心利益,愿以庆祝柬中建交65周年为契机,同中方加强交往合作,推进“工业发展走廊”和“鱼米走廊”合作,构建柬中命运共同体。欢迎更多中国游客赴柬旅游。习近平主席提出的系列重要倡议为世界和平与发展提供了重要机遇和平台,柬方积极支持。

## 习近平会见泰国总理赛塔

新华社电 10月19日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛并进行正式访问的泰国总理赛塔。

习近平强调,中方支持泰国走符合自身国情的发展道路,双方要继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互给予坚定支持。中泰要做高质量共建“一带一路”的排头兵,加快中泰铁路建设,拓展数字经济、绿色发展、新能源等领域合作,扩大人文交流。双方要加大打击电信诈骗、网络赌博等跨境犯罪,为两国发展营造安全环境。中方愿同泰

方加强在东盟、澜湄合作、联合国等多边框架内合作,分享中国大市场和高水平对外开放机遇,为亚洲发展注入正能量,为推进全球治理变革作出积极贡献。

赛塔表示,泰方将认真落实去年11月习近平主席访泰重要成果,同中方一道构建更加稳定、更加繁荣、更可持续的泰中命运共同体。希望双方深化各领域务实合作,共建泰中铁路,推进中老泰联通发展构想。泰方将全力保障中国公民在泰安全,欢迎更多中国企业赴泰投资、更多中国公民赴泰旅游。

## 习近平会见巴基斯坦总理卡卡尔

新华社电 10月19日晚,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的巴基斯坦总理卡卡尔。

习近平指出,中国和巴基斯坦是全天候战略合作伙伴和铁杆朋友,巴历届政府都积极支持和参与“一带一路”合作。

习近平强调,双方要以今年中巴经济走廊建设10周年为契机,打造增长、民生、创新、绿色、开放的走廊“升级版”,加强产业园区、农业矿业、新能源等领域合作,推动重大互联互通项目早日落地并取得务实成果,欢迎更多巴基斯坦优质农产品

对华出口。希望巴方保障在巴中国机构、人员安全。中方愿同巴方加强在联合国、上海合作组织框架内协作,促进地区团结合作,维护发展中国家正当利益。

卡卡尔表示,祝贺“一带一路”倡议10年来取得巨大成功。习主席提出的八项行动不仅将加强世界互联互通,也将推动全球治理体系更加公正合理,为巴基斯坦和其他国家实现更好发展提供重要机遇。巴方愿同中方密切合作,推动中巴经济走廊高质量发展。巴政府将全力保障中国公民和机构在巴的安全和利益。

## 习近平会见埃及总理马德布利

新华社电 10月19日上午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的埃及总理马德布利。

习近平指出,埃及是首个同新中国建交的阿拉伯和非洲国家,中埃是志同道合、彼此信任的好朋友,也是携手发展、共同繁荣的好伙伴。10年来,中埃在共建“一带一路”框架内开展了卓有成效的合作。中方支持埃及走符合本国国情的发展道路,愿同埃方深化发展战略对接,鼓励有实力的中国企业赴埃及投资兴业,欢迎更多埃及优质产品进入中国市场。

马德布利表示,祝贺中方成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。埃方期待埃中关系在各领域取得更大发展,愿继续积极参与共建“一带一路”合作,期待更多中国企业赴埃投资兴业,埃方愿为此提供政策支持和安全保障。

习近平就当前巴以局势阐明中方原则立场,强调当务之急是尽快停火止战,避免冲突扩大甚至失控、造成严重人道主义危机。马德布利表示,埃及和阿拉伯国家高度赞赏中方在巴勒斯坦问题上一贯秉持公正立场,期待中方为解决当前危机发挥更大作用。